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地域とともにある学校づくり研修会 
兼 社会教育主事有資格教員等研修会 

７月 11日（火）に最上広域交流センターゆめりあ会議室を会場に標記研

修会を開催しました。今年度は会場に参集しての研修会となり、学校関係者、

行政関係者、地域学校協働活動推進員等から 52名が参加し、戸沢村の事例

紹介と演習を行いました。 

事例紹介 『地域と共にある学校づくりを目指して』 

        戸沢村立戸沢学園 教頭 柿崎 健 氏 

        戸沢村地域学校協働本部 統括コーディネーター 佐藤 雄次 氏 

演習 学校運営協議会と地域学校協働活動の一体的推進に向けた取組みの計画立案 

 事例紹介では、戸沢村地域学校協働本部統括コーディネーターの佐藤雄次氏より、とざわ地域学校協働本

部の様々な活動について詳しく紹介して頂きました。地域の教育資源を活用し、小学校 3年生の「門松づく

り」、おはなしサークル「くれよん」による朝の読み聞かせ、戸沢流通学合宿や村民フォーラムを行っている

こと、地域学校協働本部との学社融合事業により、最上川いかだ下り、総合的な学習の時間や地域活動団体

との連携について紹介して頂きました。また、戸沢村立戸沢学園教頭の柿崎健氏より戸沢学園の学校運営協

議会について、発足から現在までの活動等を紹介して頂きました。初めのころは、熟議を実施していない等

の課題がありましたが、学校運営協議会の組織・体制を改編することで、部会などの活動が活発になり、学

校を地域に開く活動につながっていったことが紹介されました。 

演習では、市町村ごとのグループに分かれ、ふせんに「自分がやりたいこと」・「（学

校・教育委員会・地域学校協働活動推進員・地域住民）にやってほしいこと」を書いて

整理し、お互いの意見を交換しました。その後、「自分がこれから取り組んでいくこと」

を書き、意見交換をしました。最後に「これから取り組むこと」を宣言して頂き、演習

のまとめとしました。演習の総時間は、100分を計画していましたが、途中休憩をほと

んどとることなく話し合いが弾む等、活発に演習に取り組んで頂きました。 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 最上教育事務所社会教育課では、

コミュニティ・スクールと地域学校協

働活動の一体的推進を進めるため

に、支援チーム出前講座を行ってい

ます。 

 これまで、6月27日（火）に大蔵

村学校運営協議会委員を、7月26

日（水）に新庄市地域学校協働活動

推進員を対象に実施しました。 

感想から 

〇演習を通して、充実した話し合いをすることができ、そ

れぞれの立場で取り組んでいくことがより明確になり

ました。 

〇自分の地域・学校に当てはめて考え、実行に移せる自信

につながりました。 

〇ディスカッションが十分に用意されていて、とてもよ

かったです。地域と学校の現状や参考になる取り組み

について情報交換することができ、とてもためになり

ました。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学校・家庭・地域の連携・協働に係る 

今後の研修予定 

◆地域学校協働活動推進員養成講座 

 日時：令和5年10月5日（火） 

 場所：最上合同庁舎５階 講堂 

 テーマ「地域学校協働活動推進員が進める 

     地域コーディネート」 

対象：地域学校協働活動推進員等 

内容：〇事例発表…小国町コミュニティ・ 

スクールの取組 

   〇情報交換 

 

 

 

 

◆令和5年度市町村社会教育委員・公民館運営審議会委員合同研修会（兼）社会教育主事有資格者研修会 

日時：令和５年９月26日（火）午後1時30分～午後４時30分 

場所：最上広域交流センター ゆめりあ会議室 住所：新庄市多門町1-2 

テーマ：「地域資源の掘り起こしと住民との協働による新たなコミュニティづくりを考える」 

                      ～地域おこし協力隊・集落支援員の活動から学ぶ～ 

対象：市町村社会教育委員、公民館運営審議会委員、社会教育関係職員、どなたでも 

内容：事例紹介（新庄市・最上町・戸沢村）、パネルディスカッション 等 

    

 

 

家庭教育出前講座 IN 東山ふれあいサロン 
６月２８日（水）午後７時から、東山公民館を会場に家庭教育 

出前講座を実施しました。講師に山形県家庭教育アドバイザーの 

土屋常義氏をむかえ、「地域みんなで 子育て・孫育て」という演 

題で、講演を頂きました。自尊感情（自己肯定感）についてのお話 

や子どもの自尊感情を高めるためにどのように関わっていったらよ 

いのかなど、今実際に子育て・孫育て最中の参加者に分かりやすく、関心の高い内容の講演となりまし

た。同地区でもあまり交流の機会のない方々が、一緒に講演を聴いたり情報交換をしたりすることで良 

い交流の機会にもなりました。 

                 家庭教育出前講座は、家庭教育に関する学習に参加したくても時間

が取れないといった保護者の方や、これから家庭を持つ若い世代の方

に家庭教育に関する学習機会や情報提供をする等の目的で、教育事務

所が実施しています。実施希望がありましたら、担当までご連絡くだ

さい。              担当：高橋 ２９－１４４２ 

  

  

2日(水） 最上地区中学生ボランティアセミナー（ゆめ

りあ他） 

4日(金) 青年ファシリテーター会議（オンライン） 

8日(火)～ 

10日(木) 

東北ブロックスポーツ少年大会 

・山形県スポーツ少年大会（神室少） 

18日(金) Ｙｏｕは何する？最上（てっぺん）で！企画者

会議（オンライン） 

21日(月) 市町村教育委員会社会教育主管課長等会

議（オンライン） 

23日(水) 山形県学校と地域との連携協働推進協議会

（オンライン） 

29日(火) 山形県家庭教育推進協議会（オンライン） 

31日（木） 地区生涯教育功労者表彰審査会 

地区生涯教育推進協議会②（オンライン） 

 


